

第二十屆消防處公眾聯絡小組第二次會議摘錄

第二十屆消防處公眾聯絡小組第二次會議已在二零一三年十二月三日下午六時三十分在消防處總部大廈地下多用途場館舉行。

* * * * *

開會詞

消防處代表歡迎各小組成員出席第二十屆消防處公眾聯絡小組第二次會議，並逐一介紹列席的部門代表。

2. 通過上次會議記錄

2.1 上次會議記錄獲得通過，無須修改。

續議事項

3. 消防處公眾聯絡小組的活動

3.1 消防處代表表示，消防處在過去數月邀請了小組成員出席下列活動：

- 慎用救護服務巡迴展覽 (2013年8月24日、9月4日及11月23日)
- 跨部門山火暨攀山拯救演習 (2013年9月17日)
- 第164屆學員結業會操 (2013年9月24日)
- 防火推廣日 (2013年9月27日)
- 屯門消防局開放日 (2013年11月9日)
- 海陸防火巡遊 (2013年11月17日)
- 《救護精英愛心 SHOW》(2013年11月27日)
- 參觀機場消防局 (2013年12月8日)

4. 消防處的服務承諾

- 4.1 消防處代表表示，由 2013 年 1 月 1 日至 9 月 30 日，消防處共處理 28,643 宗火警和 22,995 宗特別服務，在規定召達時間內到場處理的火警事故數目平均達到 93.35%。救護召喚共有 537,724 宗，即每日平均 1,970 宗，召達時間表現為 94.31%。

5. 消防處的宣傳活動

- 5.1 消防處代表告知與會者，截至本年 11 月底，已有 50,943 人次參觀消防安全教育巴士，預約反應亦十分熱烈。本處將會繼續派巴士到各區學校、屋邨及社區會堂等進行防火宣傳教育。至於電台防火宣傳方面，消防處會繼續與香港電台第一台合作，製作半小時的廣播節目「消防周記」，逢星期五早上 11 時 30 分至正午 12 時在「開心日報」節目內播出。節目會以話劇、訪問或接聽市民電話的形式進行。此外，本年度的防火推廣日開展禮暨錄影製作已於本年 9 月 27 日假將軍澳電視廣播有限公司 1 號錄影廠進行。有關電視節目亦已於本年 10 月 5 日晚上 8 時 30 分至 9 時 30 分在無綫電視翡翠台及高清翡翠台播出。

6. 救護車的保養、維修及更換

- 6.1 消防處代表表示，由 2009 年 1 月 5 日至 2013 年 11 月 13 日，消防處共有 383 輛新救護車投入服務，包括按計劃更換的 290 輛救護車及兩輛救護吉普車，以及新添置的 91 輛救護車。新添置的救護車將用以應付日益增加的救護服務召喚和加強維修後勤隊伍之用。此外，消防處會在 2014 年年底前更換 10 輛市鎮救護車，以及再添置 25 輛市鎮救護車。

7. 防火及救護服務推廣

- 7.1 消防處代表表示，本處現正製作新一套防火宣傳光碟，內容包括家居防火措施，以及行動不便人士在火警發生時的逃生方法。處方現正審視短片的初稿，並預計光碟將於 2014 年首季製成。此外，本處由 2011 年 11 月起推行的幼兒防火教育計劃廣受歡迎，至今年 10 月底已有 1,108 間幼稚園(合共 70,607 名兒童)參與。處方在探訪各幼稚園後會邀請校方填寫問卷並提供意見，當中大部分幼稚園均贊同計劃極具成效，並希望本處繼續推行有關計劃。消防處代表表示，本處希望市民從小學習防火知識及認識防火的重要，並呼籲他們把有關訊息帶回家中，以進一步提升公眾的防火知識。
- 7.2 在宣傳「切勿濫用救護服務」訊息方面，消防處代表表示，自上次會議至今，救護總區與醫院管理局、醫療輔助隊及香港聖約翰救護機構分別在 2013 年 8 月 24 日假尖沙咀香港文化中心、9 月 14 日假屯門文娛廣場，以及 11 月 23 日假慈雲山邨中央遊樂場合辦了三場慎用救護服務巡迴展覽。
- 7.3 消防處代表續表示，截至本年 11 月底，救護總區在 2013 年已派員前往 36 間中小學舉辦與救護服務、救護知識及慎用救護資源有關的教育講座。此外，本處亦不時安排救護信息宣傳車到全港不同地點，包括中小學校、社區中心、私人屋苑和公共屋邨等作巡迴展覽活動。救護信息宣傳車由 2013 年 2 月起投入服務，至今年 11 月底已有超過 11,500 人次參觀，反應十分熱烈。
- 7.4 消防處代表表示，為加強救護方面的宣傳，處方已於本年 11 月 27 日為《救護精英愛心 SHOW》進行拍攝工作，節目將於 12 月 14 日在無線電視翡翠台及高清翡翠台播出。

8. 消防處的未來發展

- 8.1 有關小組成員詢問處方日後會否重建筲箕灣消防局一事，消防處代表表示，消防處會不時檢討消防及救護服務。重建一所消防局需視乎一系列因素而定，例如現有的消防局需要增派消防或救護車輛駐守，但該局空間不足，而區內沒有其他適合位置，本處會考慮重建該局的可行性。本處目前暫未有計劃重建筲箕灣消防局。

9. 調派後急救指引

- 9.1 消防處代表表示，截至 2013 年 10 月底，通訊中心人員成功為 12,923 宗個案提供調派後指引，當中包括 9,700 宗流血個案、1,230 宗四肢骨折或脫臼個案、347 宗燒傷個案、1,480 宗抽搐個案、141 宗中暑個案及 25 宗低溫症個案。在 2011 年 5 月 1 日至 2013 年 10 月 31 日期間，部門透過電話向曾經接受調派後指引的召喚者進行問卷調查。在 6,892 位願意接受問卷調查的召喚者中，99.2% 表示滿意本處人員向他們提供調派後指引；99.2% 同意調派後指引可以幫助處理傷病者；以及 99.7% 同意本處將來繼續提供調派後指引。
- 9.2 有小組成員表示，通訊中心人員向召喚者提供調派後指引的所需時間一般較長，故詢問有關措施會否阻延他們接聽其他召喚者的來電。此外，他詢問本處有否就通訊中心人員接聽 999 熱線的時間設下服務承諾。消防處代表表示，根據現行做法，通訊中心人員在收到有關召喚後會先進行調派，如個案涉及上文第 9.1 段提及的六類病徵，通訊中心人員會於稍後回電召喚者，詢問他們是否願意接受調派後指引。消防處代表表示，現時通訊中心設有多個控制台，由不同人員負責。如某一控制台的線路繁忙，負責其他控制台的人員會協助分擔有關工作。以現時情況來看，本處的召達時間達標率理想，小組成員無需擔心提供調派後指引服務後會影響現行運作。至於是否有就通訊中心人

員接聽 999 熱線的時間設下服務承諾，消防處代表表示，本處並沒有為此訂立服務承諾。不過，現時由 999 熱線中心轉駁到消防處的電話，本處人員會即時接聽，差不多是同步處理。

- 9.3 有小組成員查詢，是否由本處人員負責向曾經接受調派後指引的召喚者進行問卷調查。消防處代表表示，有關電話問卷調查工作現由本處人員在時間許可下進行。

10. 消防人員縮減每周規定工時

- 10.1 消防處代表表示，由於為期約三個月的第二階段試行計劃推行順利，並達到預期效果，決策局批准消防處由 2013 年 10 月 5 日起推行第三階段試行計劃，在港島、九龍及新界總區和其他相關的消防單位全面試行「新 51 方案」，計劃由試行至今運作暢順。試行期一般為三年，但決策局會視乎試行期間的效果而考慮是否需要調整實際時間。

- 10.2 有小組成員詢問，處方在推行「新 51 方案」試行計劃後會否削減部分消防資源，並希望處方能夠提供有關計劃的內容。消防處代表表示，任何縮減工時的方案均須符合紀常會提出的三項先決條件，即不需額外財政資源、不涉及額外人手和維持為市民提供的服務水平。故此，部門只會就現有資源作出調整，以達至縮減工時的目的。至於「新 51 方案」試行計劃的詳細內容，他將於會後提供。

〔會後補註：在「新 51 方案」試行計劃下實行的措施包括：

(i) 所有大搶救車(MRU)、細搶救車(LRU)及大部分泵車(MP)各減一個消防員崗位；

(ii) 機場消防搶救指揮室縮減一個消防隊目(控制)崗位；

(iii) 西貢消防局的泵車(MP)以輕型泵車(LPA)取代；

(iv) 機場消防隊兩部快速截擊車的主管人員職位由助理消防區長改為高級消防隊長或消防隊長；以及

(v) 縮減東涌消防局的呼吸器供應車上三個消防員崗位。]

11. 有關新升降台的事宜

11.1 與會者同意於下次會議刪除此項目。

12. 有關機場範圍內發生的事故

12.1 與會者同意於下次會議刪除此項目。

新議事項

13. 事故及消防安全支援隊

13.1 有小組成員於會前以書面形式提出以下查詢：

(i) 新成立的事故及消防安全支援隊和現有的煙火特遣隊的職能；

(ii) 事故及消防安全支援隊和煙火特遣隊在發生何種事故時才會奉召到場提供支援；

(iii) 事故及消防安全支援隊的輪值模式(24小時輪值或按一般辦公時間上班)；以及

(iv) 供事故及消防安全支援隊使用的特大型客貨車(F910)是否由退役車輛改裝而成。如是，處方是否有計劃採購新的車輛以作更換。

13.2 有關事故及消防安全支援隊的職能，消防處代表告知與會者，該隊隊員會在行動總區人員參與室內煙火特性訓練時充當後備人員，提供行動支援。該隊須處理的事故，包括在樓宇發生的三級或以上火警、現場指揮認為需要搜救隊協助的一級火警，以及現場指揮認為需要大量人手提供協助的其他事故，例如大型特別服務、二級火警或在回收場發生的火警。此外，該隊亦須提供消防安全支援，包括在剛發生過火警的地區進行防火宣傳活動，以及在節日前進行大型消防安全宣傳活動。

13.3 消防處代表表示，事故及消防安全支援隊的當值時間為 0900 時至 1700 時。他們會在行動總區人員進行室內煙火訓練時被編為事故及消防安全支援隊成員。至於目前供事故及消防安全支援隊使用的特大型客貨車(F910)，確由退役車輛改裝而成。不過，處方現正計劃採購新的車輛，以作更換。

13.4 有關煙火特遣隊的職能，消防處代表告知與會者，當遇上三級或以上的樓宇火警或因應現場主管的要求，煙火特遣隊會奉召到場協助現場主管評估火場環境及火勢發展，有需要時亦會參與滅火工作。舉例說，該隊伍會協助現場主管評估現場會否發生閃燃，以及留意現場同事是否使用適當的救火技巧等。因此，該隊成員須擁有豐富的救火經驗。

14. 坍塌搜救專隊

14.1 有小組成員於會前以書面形式表示，現時有多個舊區重建及鐵路基建項目正在進行，因而增加發生大型事故的危險。他詢問處方會否增加坍塌搜救專隊的人員編制，以及如何提升專隊的救援技巧。他亦詢問處方可否安排公眾聯絡小組成員到坍塌搜救專隊訓練場參觀，讓他們

加深對專隊的了解。消防處代表表示，坍塌搜救專隊現時共有 140 名隊員，駐守三個行動總區的坍塌搜救專局。處方在本年 9 月成功招募及訓練 15 名新隊員加入專隊。專隊現時會定期安排隊員到上水坍塌搜救訓練場進行訓練，內容包括搜索器材的應用、使用重型爆破工具的技巧等。特種救援隊主管負責協調救援行動，例如調動高空拯救專隊協助將被困於地底深處的傷者吊回地面等。坍塌搜救專隊亦曾參與四川汶川大地震、馬頭圍道樓宇倒塌及山泥傾瀉等事故的搜救工作，並數次因應內地發生地震而進入戒備狀態。不過，內地現時坍塌搜救方面已有一定的能力，是否需要本處協助主要視乎事故的嚴重程度。儘管如此，本處不會就此降低對坍塌搜救專隊成員的要求，並會繼續加強他們的訓練，以提升他們在坍塌搜救方面的技能。此外，新的消防訓練學校亦會增設坍塌搜救訓練設施，以配合消防處的長遠發展。

- 14.2 有小組成員詢問，本處的坍塌搜救專隊是否聯合國搜救組織的成員。消防處代表表示，要成為聯合國搜救組織的成員，必須得到所屬國家的授權。現時，北京已有專隊負責參與國際救援行動，無需再增添隊伍數目。如遇大型事故，各國會循現有的通報機制緊密溝通。再者，同一時間有太多支援隊伍前往發生事故的地區提供協助，亦有可能造成混亂。
- 14.3 有關參觀專隊的訓練場一事，消防處代表表示，上水坍塌搜救訓練場屬臨時場地，現場模擬樓宇倒塌及地底隧道的環境，以供專隊成員訓練之用。訓練場的外觀與荒地無異，而基於安全理由，地下訓練管道不會開放予公眾參觀。因此，他建議在新消防訓練學校落成後才安排小組成員參觀坍塌搜救的相關訓練設施。有小組成員表示，即使訓練場地的外觀與荒地無異亦希望參觀，並建議可與八鄉消防訓練學校一併參觀。消防處代表表示可考慮有關建議，惟處方必須與相關單位配合，才能安排有關活動。

15. 有關潛水組的工作

- 15.1 有小組成員於會前以書面形式查詢有關本處潛水組的日常工作及未來發展路向(例如添置新滅火輪或加設新滅火輪碼頭等計劃)。消防處代表表示，消防潛水組約由 150 名潛水員組成，分為六隊，分別駐守港島、九龍、新界及機場等地點，專責香港水域內的搜索及救援行動。潛水員具備深海潛水技術，能夠在水深達 42 公尺處執行任務。消防潛水員除了執行水中拯救任務外，亦需要負責加壓室設施的操作和管理，以及支援大型火警滅火救援工作。
- 15.2 消防處代表續表示，於 2013 年 3 月成立的潛水行動及訓練支援專隊，主要職責為支援潛水行動、操作加壓治療室和執行潛水及水上拯救訓練的工作。該專隊除協助執行前線潛水車更的非行動工作，例如訓練新潛水員和教導其他消防人員有關水中的拯救技巧等以外，在發生大型事故時亦有可能獲安排到現場分擔潛水工作，支援前線救援隊伍。處方會因應香港未來各項發展及環境轉變，安排人員接受訓練，以增加部門內具備潛水資格的後備隊員的數目。為了增強部門的水上事故救援能力，部門亦已於 2013 年 3 月分階段調派潛水員駐守滅火輪，從而提升海上救援效率及效能。
- 15.3 消防處代表告知與會者，消防處於 2012 年成功申請撥款更換於 1990 年建造的七號滅火輪。該艘滅火輪現時主要作為後備滅火輪，在其他滅火輪需要進行周年檢驗及維修時，可供隨時調派使用。現時，本處正進行新七號滅火輪的採購工作，並已向海事處提交文件作進一步研究。
- 15.4 有小組成員表示，現時本港的滅火輪碼頭主要設於香港西面水域範圍，故詢問有關東面水域的安排。消防處代表表示，根據香港政府制

定的《海空搜索及救援應變計劃》，海事處處長為香港海上搜救區的指定搜索主管。如遇大型海上事故，各部門會緊密聯繫，合作執行拯救工作，此舉可有效善用各部門的資源。現時，警務處在大埔、西貢等地區均設有水警基地。如本港東面水域發生事故，本處除了會調派最接近事故現場的滅火輪到場外，在有需要時會要求水警提供協助。此外，本港東面水域並非本港船隻的主要水道，進出這一帶地方的多為旅遊人士，與水面交通相對繁忙的西面水域情況並不一樣。為了提供有效的緊急救援服務，消防處亦已於西貢白沙灣碼頭設置一艘小型快艇，在有需要時由西貢消防局調派人員前往操作。儘管如此，消防處會不時檢討海上救援的策略及資源以應付實際的需要。

[會後補註：消防處會在每年七月至九月海上遊樂活動旺季期間，逢星期六、日及公眾假期由上午十時至下午七時，分別調派一輛潛水拯救車於西貢消防局及一艘潛水支援快艇於西貢水警基地候命。本處現時亦正尋找於西貢水域內適合停泊滅火輪的地點，從而提升行動效率。]

其他事項

16. 有小組成員詢問，本年的颱風強度增加，處方有否與香港天文台緊密聯繫，做足預防措施。消防處代表表示，根據香港政府制訂的《天災應變計劃》(包括惡劣天氣引起的天災)，天文台負責密切監察天氣情況，並發出所有與惡劣天氣有關的預警予相關部門，以盡早作好各項應急的準備。天文台亦會發出訊息，勸諭市民採取預防措施，並會透過政府新聞處向傳媒和相關政府部門發出天氣警告撮要。處方會按照有關情況作出相應安排，市民無需擔心。
17. 有小組成員表示，如港島區日後因「佔領中環」事件而導致陸上交通癱瘓，消防／救護車輛可能無法抵達目的地進行救援，故詢問處方將如何處理。消防處代表表示，現時香港政府設有跨部門的緊急應變系

統，應付各類緊急情況。一般來說，各組織或團體計劃集結前，會先向警務處提出申請，警方會向申請者說明，基於安全理由，部分街道必須保持暢通，以供緊急車輛使用。一如過往一些大型活動中(例如世界貿易組織第六次部長級會議)，本處會先與有關部門保持緊密聯繫，了解有關行動的詳情以作部署，確保本處人員能有效地執行本處的職責，以及確保市民的安全。

18. 有小組成員表示，政府早年曾教導市民如何觀察危險招牌，而樓宇消防安全特使早年亦曾協助填寫有關樓宇招牌情況的問卷。但是，他發現政府近年並沒有這方面的宣傳，故詢問政府是否已暫停有關安排。消防處代表表示，各部門有不同的管轄範疇。如有招牌阻塞緊急車輛通道，本處會派員到場巡查，其他與樓宇招牌有關的事宜則由屋宇署負責。有關樓宇招牌的問卷調查，消防處代表表示，本處是應屋宇署要求，協助向樓宇消防安全特使派發問卷進行調查，而收回的問卷亦已全數交回屋宇署作進一步研究。
19. 有關小組成員建議處方安排小組成員參觀西九龍救援訓練中心一事，消防處代表表示可考慮有關建議，惟處方必須與相關單位配合，才能安排有關活動。
20. 有小組成員詢問「第一優先接送」、「第二優先接送」及「非緊急」救護服務召喚的分別。消防處代表表示，屬「第一優先接送」類別的救護服務召喚，指傷病者有非常急切需要由醫院或醫療機構轉送往急症醫院，以立即進行緊急治療或檢查。屬「第二優先接送」類別的救護服務召喚，指傷病者有頗為急切需要由醫院或醫療機構轉送往急症醫院，以進行急切治療或檢查。至於「非緊急」類別的救護服務召喚，是由醫院管理局負責。該局設有非緊急救護車，為行動不便而未能使用公共交通工具、長者院舍車輛及復康巴士的病人提供入院、轉院、出院及到專科門診覆診的點對點運送服務。消防處在一般情況下不會提供此類服務。

21. 是次會議沒有其他討論事項，並於下午 7 時 55 分結束。

消防處

二零一四年二月